
V našich školách sme privítali tohtoročnú jar a pripravili sme sa na 

Veľkonočné sviatky. Ale najskôr niečo o jarných tradíciách. 

JARNÉ TRADÍCIE 

Prichádza k nám jar – najkrajšie ročné obdobie, ktoré prebúdza prírodu zo zimného spánku.       

Prvý jarný deň je dňom rovnodennosti, čo znamená, že všetky dni a noci sú rovnako dlhé.                                                                                                                                                                                                      

VEĽKÁ NOC sa podľa kresťanských cirkví slávi prvú nedeľu po prvom splne po jarnej 

rovnodennosti. Tieto sviatky sú oddávna spojené s ľudovými tradíciami. Asi najznámejšou 

tradíciou je vynášanie MORENY, ako symbolu zimy a smrti, ktorú dva týždne pred Veľkou 

nocou alebo na KVETNÚ NEDEĽU po dedine nosil sprievod dievčat, ktoré spievali obradné 

piesne. Figurína bola slamená a  oblečená do ženských šiat, ktorú v závere zapálili a hodili do 

potoka, čo bol symbol nie len rozlúčky so zimou ale aj viera v to, že takto odoženú od seba 

choroby, ba aj smrť a týmto dňom sa začína tzv. VEĽKÝ TÝŽDEŇ.  Medzi ďalšie sviatky 

Veľkej noci patrí  ZELENÝ ŠTVRTOK, ktorý je dňom pôstu, kedy už z názvu vyplýva, že 

ľudia jedli iba zelené potraviny -  strukoviny, špenát. V tento deň bolo zvykom umývať sa v 

studenej vode, aby človeka netrápili vyrážky či dokonca pehy. Bolo pravidlom, že sa nesmelo 

nič požičiavať a ani sa hádať, pretože že to prinášalo nešťastie. V tento deň sa zaväzujú zvony, 

na omši sa používajú rapkáče a zvony počuť až na Veľkonočnú nedeľu. VEĽKÝ PIATOK je 

dňom pôstu a v tento deň bol prísny zákaz jedenia mäsa a mäsových výrobkov, dokonca pitia 

alkoholu a tradície hovoria, že kto tento zákaz poruší, bude počas leta stále smädný. V tento 

deň sa neslúžia sa omše a sú nahradené inými obradmi. Týmto dňom si kresťania pripomínajú 

smrť Ježiša na kríži. BIELA SOBOTA, kedy sa zdobili vajíčka, piekli mazzance a pasky a po 

vymiesení cesta si ženy ruky neumývali, ale v ovocnom sade pohladili stromy, aby mali dobrú 

úrodu. Chlapci plietli korbáče, ženy upratovali. Veľkonočná nedeľa je v kresťanských 

rodinách najväčší sviatok a je oslavou Ježišovho zmŕtvychvstania. Rodina zasadá k stolu 

plnému veľkonočných jedál, nechýba obľúbená údená šunka, klobásky či slaninka.  

Veľkonočný pondelok tento deň už nie je cirkevným sviatkom a je považovaný za očistný deň 

a veľkonočnej šibačky, ktorá zdôrazňovala plodnosť žien, nakoľko príchodom jari, keď sa 

príroda prebúdza, všetko rastie, pučí, prekvitá  a prebúdza sa k životu. V minulosti nesmela 

ostať žiadna žena nevyšibaná. Mládenci chodievali od domu k domu a za šibačku dostávali od 

žien maľované vajíčka a tiež stužku na korbáč. A akoby šibanie nestačilo polievali ich mládenci 

studenou vodou, ktorá mala dievčatám dopriať zdravie a krásu po celý rok. 

A teraz pár fotiek zo škôl... 
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